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英德市力量化工有限公司“3·3”一般爆燃事故调查报告

英德市力量化工有限公司“3·3”一般爆燃事故调查报告 - 清远市人民政府门户网站 (gdqy.gov.cn)


2021年3月3日上午8时25分，位于清远英德市白沙镇石园新娘潭东的英德市力量化工有限公司（以下简称“力量公司”）在配料过程中A3栋过氧化甲乙酮车间发生爆燃，过火面积约300平方米，造成1人死亡、2人受伤，导致车间内2个循环罐、循环泵及管道、阀门等严重损坏，直接经济损失约180万元。
　　依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定和省安委办挂牌督办要求，清远市人民政府批准成立了由市应急管理局总工程师任组长，市应急管理、公安、生态环境、市场监管、总工会、消防救援和英德市政府等单位派人组成的英德市力量化工有限公司“3·3”爆燃事故调查组，对事故进行提级调查；同时，聘请华南理工大学等单位的有关专家参与事故调查。事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘察、技术鉴定、调查取证、综合分析，基本查清了事故发生经过、原因、应急处置、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位和人员的处理建议，并针对事故原因及暴露的突出问题，提出了事故相关防范和整改措施。
　　调查认定，英德市力量化工有限公司“3·3”爆燃事故是一起生产安全责任事故。现将有关情况报告如下：
　　一、事故基本情况
　　（一）事故单位概况
    英德市力量化工有限公司（以下简称力量公司）位于广东省清远市英德市白沙镇石园新娘潭东，企业主要负责人刘某聪（法人代表：刘某明），企业社会信用代码：91441881796230986G，企业员工总人数17人，其中管理人员6人。该企业属于危险化学品生产企业，取得清远市应急管理局核发的危险化学品安全生产许可证（证号：粤清WH安许证字〔2019〕R0052）有效期为：2020年1月23日至2023年1月22日。生产涉及主要原料为：双氧水、丁酮、邻苯二甲酸二甲酯、乙二醇、二甘醇、苯酐、甲醇等。主要产品为过氧化甲乙酮和邻苯二甲酸二甲酯，过氧化甲乙酮的产能为：5800吨/年，目前年产量2000吨左右，邻苯二甲酸二甲酯的产能5000吨/年，目前年产量为300吨左右。涉及过氧化危险化工工艺，涉及甲醇、过氧化甲乙酮等重点监管危险化学品，甲类成品仓库B3构成四级危险化学品重大危险源。此外，该企业取得英德市应急管理局核发的《非药品类易制毒化学品经营备案证明》（证号：粤3J44188184224），有效期为：2018年8月8日至2021年8月7日，经营品种、销售量（吨/年）：2-丁酮、3000吨/年。
　　企业设置甲类车间A1(邻苯二甲酸二甲酯)、冷冻机房A2、甲类车间A3(过氧化甲乙酮)、包装车间A4、甲类车间A5(空置)、三座甲类仓库、一座乙类仓库、一座丙类仓库、一座硫酸仓库、溶剂罐区(60立方储罐12个）、储罐泵房电房、双氧水储罐(30立方1个)、应急池、办公楼等。
　　企业用地周边为荒地和部分农田，不属于基本农田保护区、水源保护区。该企业四周空旷，厂区的西南面为白沙河，厂区周边2km内没有聚集的居民区，周边500m范围内无重大危险源，无自然保护区、取水点、人员密集区等重要场所，无名胜古迹、文物保护单位，无重要的政治、文化设施。
　　（二）事故车间情况
　　发生事故的车间为A3栋过氧化甲乙酮车间，建筑面积432m2，高度9.4m，局部两层，钢筋混凝土框架结构。该车间装设有6个搪玻璃反应釜（单个反应釜容积1500L）、2个搪玻璃调配釜（单个容积3000L）、6个RPP材质分水槽（单个容积1500L）、6个双氧水计量槽（单个容积1000L）、3个丁酮计量槽（单个容积900L）、3个二甘醇计量槽（单个容积450L）、2个过氧化甲乙酮低位槽（单个容积900L）、5台防爆型物料泵（Q=20m3/h，H=25m，电机功率4kW）。该车间生产产品为过氧化甲乙酮，年产能5800吨。
　　（三）生产工艺流程
　　过氧化甲乙酮生产工艺流程说明：
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　　将定量的甲乙酮、邻苯二甲酸二甲酯和催化剂置于反应设备中，维持体系温度在20～30℃之间，向体系中缓慢滴加过氧化氢，加毕，继续搅拌1.5h，加入食盐溶解加快分层，加入少量碳酸钠中和，送入分水器静止分层，除去一次废水经过3倍的水稀释之后被送去废水处理系统进行进一步处理，有机层先添加邻苯二甲酸二甲酯稀释剂后泵去产品调配釜，加入二甘醇溶剂稀释共溶其少量水分即可得到成品过氧化甲乙酮。纯品的过氧化甲乙酮为极易燃易爆，因此，在生产过程中必须加入一定量的安全溶剂用以稀释过氧化甲乙酮的浓度，以钝化过氧化甲乙酮的碰撞、撞击爆炸敏感性，使其具有良好的贮存稳定性，本项目生产工艺中采用邻苯二甲酸二甲酯作为稀释剂。由于反应体系中有水存在，因此，分离出的过氧化甲乙酮中仍有微量水分存在，为了使产品在使用中达到理想要求，本项目采用二甘醇作为共溶剂进行处理，这种方法不仅产品外观达到透明均一，而且产品使用效果不受影响。
　　由于企业采用的是H2O2过量条件下反应工艺，反应过程为放热反应，分离出的一次废水仍含有比较高浓度（约在18%～26%之间）的过氧化氢，这种含过氧化氢的废水极其不稳定，如不及时稀释有分解爆炸的危险。一般静置储存时间不得超过12小时，更不能直接作为氧化剂与丁酮再次发生化学反应。该企业工艺流程设计取消了回用一次废水工艺。
　　（四）政府有关职能部门履职情况
　　清远市应急管理局依据《危险化学品安全管理条例》（国务院令第645号）、《危险化学品生产企业安全生产许可证实施办法》（国家安监总局令第41号）对力量公司的危险化学品生产项目进行了安全条件、安全设施审查，核发了《危险化学品安全生产许可证》。2020年6月8日、6月30日，清远市应急管理局联合英德市应急管理局对该企业进行执法检查，均无在生产现场发现与该次事故相关的隐患情况。2021年2月22日，清远市应急管理局对该企业进行执法检查，重点检查落实“六个一”及“四令三制”情况，未发现明显隐患。
　　英德市应急管理局2020年全年共检查辖区内化工、危险化学品企业和烟花爆竹批发零售单位347家次，排查隐患619项，全部完成整改。英德市应急管理局于2020年8月28日，11月9日，2021年2月22日三次对该企业进行执法检查，均无在生产现场发现与本次事故相关的隐患情况。2020年至事发前，英德市应急管理局共组织企业召开安全生产会议共8次，力量公司均有参加，共举办危险化学品（化工）企业主要负责人履职、特殊作业理论和实操安全培训班1次4期，力量公司参加了3期。
　　据《白沙镇安全生产“一岗双责”检查记录表》显示，从2020年3月起至2021年2月，英德市白沙镇政府每月对力量公司进行安全隐患排查，仅于2020年4月28日发现“维修管道未及时放置警示标识”一处隐患，其余均未发现明显隐患。2021年2月26日，白沙镇政府对力量公司进行了复工复产检查，期间并无发现明显安全隐患，白沙镇政府同意该公司复工复产。2021年3月2日，清远华侨工业园委托的第三方公司对该企业进行安全隐患排查，仅发现“厂区门口缺少全厂应急疏散图、过氧化甲乙酮车间内乙二醇高位槽下部开口阀未用盲板封堵、部分高位槽标识不清、未见2021年度安全生产投入计划”等安全隐患。
　　二、事故发生经过及救援情况
　　（一）事故发生经过
　　经询问了解，事故当日，该企业员工7:30上班，先集中在中控室开班前早会，根据当天生产计划，共计划生产四釜产品，并在生产过程中处理客户退回的产品约400kg（每釜处理100kg）。经调取视频监控回放，员工胡斯还于上午7:54推板车前往过氧化甲乙酮仓库搬取待处理的产品（25kg包装的过氧化甲乙酮塑料桶共10桶），运至A3车间一楼循环罐旁，开始投料前的准备工作。
　　当天的生产顺序为四个反应釜（1#、3#、4#、6#）按照正常工艺流程生产（每釜生产过氧化甲乙酮1800kg），待产品完成分水进入调配釜后，将待处理的100kg过氧化甲乙酮产品加入调配釜，混合调配，得到成品。企业于7:50开始投料，四个反应釜完成投料共需约30分钟，8:25左右，爆燃事故发生，事故发生时四个反应釜完成投料正在滴加双氧水。事故现场共有四名员工，其中三人位于车间一楼，一人位于二楼，事故造成一楼的三名员工，胡某还死亡，刘某祥、李某荣受伤。
　　（二）应急救援与处置情况
　　事故发生后，企业所有原料储罐管道阀门均已关闭，企业员工赶到事故发生车间，约20分钟将明火扑灭。
　　清远、英德两级应急管理、公安、消防、生态环境等部门人员及专家也赶到现场开展事故应急处置。8:30，英德市白沙镇卫生院接到120急救电话，医护人员于8:36出车，并于8:49到达事故现场进行救治。8:31，英德市公安局太平派出所接到110转接的警情，派出2部警车8名警员于8:46到达现场，了解情况后迅速上报、设置警戒线、驱散周围人群、对周边路口进行值守。8:36，英德市消防救援大队英城站接到支队指挥中心警情，立即出动4车16人于9:54到达现场。
　　事故发生时，车间内1#、3#、4#、6#反应釜内有正在进行化学反应的物料（双氧水、甲乙酮、过氧化甲乙酮等）各1吨，共约4吨，3月3日晚上23：30，该企业A3栋过氧化甲乙酮车间（以下简称“事故车间”）的四个反应釜（1.5吨/个）未反应完全的过氧化甲乙酮物料已安全处置完毕；3月4日中午12：00完成对事故车间四个双氧水高位槽内的双氧水共计1.3吨收集处置。事故发生时丁酮的储存量为167.07吨，通过出售、转运的方式逐步进行安全处置完毕；厂区内共11.63吨双氧水分别采取就近售卖转运和退回原出厂卖家的方式于3月7日下午清理全部完毕；甲类B3仓库31.325吨过氧化甲乙酮成品已通过出售方式于3月6日晚处置完毕；2.65吨硫酸通过就近运回原厂的方式于3月5日处置完毕；43.27吨邻苯二甲酸二甲酯已通过出售方式处置完毕。
　　事故发生当日上午9：30，生态环境部门已进驻事故现场周围组织开展环境污染监测。晚上23：00在厂区内安全隐患基本排除以后，生态环境部门工作组进驻事故现场检查污染物防治设施情况。3月4日早上，工作组进驻事故现场和周边开展水环境质量以及污水的抽样检测，环境质量和水质都符合有关标准。市生态环境局英德分局联系委托江门市崖门新财富环保工业有限公司处置反应釜物料6.75吨；利用塑胶桶人工清理收集事故车间内消防废水，利用12个大型储罐收集事故应急池中的消防废水，运至白沙凯迪工业园的污水处理厂处置完毕，事故应急废水未对周边的环境造成污染。
　　清远市应急管理局迅速下达现场处理措施决定书，依法责令事故企业全面停产，并立案暂扣其安全生产许可证。事故发生当晚，清远市安全生产委员会办公室印发《关于切实加强全国两会期间安全防范工作的通知》，将英德力量化工“3·3”爆燃事故情况通报全市，要求各地认真吸取事故教训，举一反三，全面开展隐患排查治理。
　　接到报告后，省长马兴瑞，省委常委、常务副省长林克庆，清远市委书记殷昭举等省市领导第一时间作出批示，要求立即启动相关应急措施，妥善处置，全力抢救伤员，确保现场救援安全；要举一反三，采取有力措施，对全市类似企业进行严密排查，确保安全。省应急管理厅厅长王中丙两次通过一键通视频连线方式指导现场处置。主持清远市政府工作的时任清远市委常委、常务副市长吕成蹊，省应急管理厅总工程师何胜庄，清远市委常委、英德市委书记吴耿淡,英德市政府和清远市应急管理局主要负责同志等各级政府和有关部门负责人第一时间赶到现场并全程指挥应急救援。
　　（三）应急处置评估
　　力量公司在发现事故时第一时间报警求援，及时组织员工扑灭明火。经评估，涉事企业应急救援处置合理。
　　清远市、英德市党委、政府坚决贯彻落实省委、省政府决策部署和省领导指示批示要求，及时启动应急预案，迅速组织应急管理、公安、消防、生态环境、卫生健康等部门开展应急处置，现场救援处置措施得当，信息报送渠道通畅，信息发布及时，善后工作有序，在事故应急处置中无次生灾害、无衍生事故、无疫情发生，未出现上访等群体性事件。
　　（四）后续处理
　　3月3日晚，英德市召开吸取英德市力量化工有限公司“3·3”爆燃事故教训会议，按照会议部署，英德市应急管理局一是牵头组织工作人员和第三方专家组在一周内对英德市76家化工、危险化学品企业进行复工复产“六个一”、主要负责人必须在岗在位、“一线三排”、“四令三制”回头看，优先对美亨、雅凯、城泰等过氧化物生产企业进行全面安全检查，并建立台账，对达不到要求的企业进行停产停业整顿；二是牵头制定安全检查计划，按照风险分级管控要求，对企业进行安全检查，制定危化企业分类退出机制，对危化企业安全管理工作达不到要求，引导企业转型转产或者退出。
　　清远市针对事故迅速部署隐患排查整治工作。一是深刻吸取事故教训，制定印发《化工和危险化学品安全生产排查整治工作方案》，以压实企业安全生产主体责任、强化化工和危险化学品企业物料调配生产环节为重点，开展为期一个月的化工和危险化学品企业安全生产排查整治工作。二是深化问题导向，做到精准监管。对所有涉及过氧化物的危险化学品企业均要求立即停产并迅速全面组织开展安全风险隐患排查，要求企业主要负责人针对事故暴露的问题，逐一确认安全条件，隐患整治完成并完成条件确认后方可复工。三是加大明察暗访、暗查暗访力度。以本次化工和危化品安全生产排查整治工作为契机，从实际出发，认清我市化工和危险化学品安全生产领域存在的问题、薄弱环节和隐患，增强做好化工和危险化学品安全生产工作的紧迫感。清远市应急管理局派出三个工作小组，采取“四不两直”的方式，对重点企业进行突击检查、明察暗访和随机抽查，推动危险化学品整治排查各项工作落到实处。四是开展化工和危险化学品领域的安全生产隐患排查整治专项行动。3月3日至3月8日，清远市应急管理局共检查危险化学品企业10家，全市应急管理系统共检查危险化学品企业112家，立案查处1家次（英德市力量化工有限公司），对生产经营单位行政处罚1家次，监督监察罚款金额共11.08万元（对英德市顺发气体有限公司超范围经营进行罚款）。
　　（五）人员伤亡及直接经济损失情况
　　1.事故死者胡某还（力量公司搬运工，男，55岁，广东英德人，身份证号码：略），事发当日死亡，经英德市公安司法鉴定中心尸检符合生前在爆炸情况下形成的高温、高压作用致死。截至3月19日，事故相关方就死者赔偿问题已协商谈妥，赔偿死者家属170万，死者遗体已火化。
　　2.事故两名伤者刘某祥（力量公司搬运工，男，70岁，广东番禺人，身份证号码：略）、李某荣（力量公司搬运工，男，58岁，重庆綦江人，身份证号码：略）于事故当日18时手术完毕，目前生命体征平稳，无生命危险。
　　3.经计算，本次事故造成直接经济损失约180万元。
　　三、事故原因及性质
　　（一）直接原因
　　专家组综合对物料、操作、设备、人员因素的分析，认为本次事故直接原因有三种可能：物料在容器与磁力泵中的冲刷、撞击作用，静电积聚与放电，过氧化甲乙酮与含铁元素杂质的接触与反应。
　　专家组进一步分析论证：一是磁力泵轴孔内铁磁性杂质与过氧化甲乙酮次品接触发生反应性分解触发本次爆炸的可能性最大；二是向低位循环槽中快速倾倒过氧化甲乙酮次品形成的撞击、剪切、摩擦、以及磁力泵因供液不足在死循环状态下操作，造成过氧化甲乙酮撞击摩擦分解爆炸的可能性次之；三是鉴于久存的过氧化甲乙酮次品中含水率较高，过氧化甲乙酮次品的闪点高，过氧化甲乙酮的稀释剂含量高、闪点高，静电火花引爆过氧化甲乙酮次品的可能性很小。综上，磁力泵轴孔内铁磁性杂质与过氧化甲乙酮次品接触发生反应性分解触发爆炸的可能性最大；变质物料撞击引发事故的可能性较小，而静电因素可以排除。
　　结合事故过程、现场勘察、样品检测检验与分析、专家分析、询问笔录、查阅资料，调查组认为事故的直接原因是：力量公司涉事员工在向调配釜加注在仓库储存了2个多月的过氧化甲乙酮次品过程中，聚四氟合金磁力泵叶轮轴孔内的永磁体与聚四氟乙烯复合层发生了老化、分层、开裂并局部脱落，造成过氧化甲乙酮次品与暴露的铁磁性杂质接触发生分解性反应，导致泵体爆裂并触发低位槽爆炸、相邻管路与设备的爆燃事故。
　　（一）间接原因
　　1.企业安全生产主体责任不落实。力量公司未经论证评估工艺变更安全风险，随意变更工艺，私自将不合格产品加入生产过程重新进行调配。一是无知无畏，利益至上，对危险化学品特别是过氧化物的危害性毫无敬畏之心，重新使用不合格物料。二是吸取事故教训不到位，该公司2012年项目在试生产期间曾发生生产安全事故，造成2人死亡，1 人受伤，事故原因为未经论证评估将废水进行回用。三是安全管理混乱，企业领导抓安全生产抓得不够实，安全生产“一线三排”走过场，冒险作业野蛮作业，更没有制定相关操作规程。
　　2.属地管理和行业监管存在缺陷。英德市应急管理局、白沙镇应急办虽然多次到现场执法检查，但未能发现力量公司长期未经论证评估将不合格产品回收使用的行为。
　　（二）事故性质
　　经事故调查组调查认定，英德市力量化工有限公司“3·3”一般爆燃事故是一起生产安全责任事故。
　　四、事故责任认定和处理建议
    （一）对力量公司及其主要负责人的处理建议
　　力量公司安全生产主体责任不落实，对事故发生负主要责任。刘某聪，力量公司主要负责人，安全生产管理职责落实不到位，未经论证评估将不合格产品回收使用，对事故发生负有主要责任。
　　建议由清远市应急管理局依据《安全生产法》等安全生产法律法规规定吊销力量公司的《危险化学品安全生产许可证》。
　　建议由英德市应急管理局依据《安全生产法》等安全生产法律法规规定对力量公司及其主要负责人刘某聪进行行政处罚，并吊销力量公司的《非药品类易制毒化学品经营备案证明》。
　　建议由英德市公安机关对有关责任人员是否触犯《刑法》第一百三十四条予以立案调查。
　　（二）对行业监管部门及个人的问责建议
　　英德市应急管理局、白沙镇应急办在检查中未能发现力量公司未经论证评估将不合格产品回收使用的行为。这两个部门及其工作人员对事故发生是否负有监管责任，建议由市应急管理局提请市纪委监委进行调查认定并处理。
　　五、事故主要教训
　　1.生产企业安全意识淡薄，责任意识不强。主要负责人及实际控制人未充分考虑过氧化甲乙酮产品特性，未充分考虑放置时间长达两个多月不合格产品的稳定性，未进行工艺安全性论证，利益至上，直接将不合格产品加入生产过程进行重新调配，导致事故发生，突显其安全意识淡薄，无知无畏。2012年该项目试生产期间曾发生生产安全事故，造成2人死亡，1人受伤，事故原因为未经论证评估将废水进行回用，这次事故也与未经论证评估有关。
　　2.制度执行不严，管理存在漏洞。企业变更管理制度要求，工艺过程发生重大变化，按规定要执行变更程序，但企业原设计时没有不合格产品回调工艺，未执行变更手续亦未制订相关操作规程，擅自将不合格产品进行回调，严重违反变更管理要求，管理存在较大漏洞，安全培训流于形式。
　　3.员工素质偏低，不符安全生产要求。该企业总共15名员工，大专以上学历仅4名，高中以下学历5名，50岁以上人员占7名，平均年龄50.5岁，文化水平及素质总体达不到安全生产有关要求。
　　4.主体责任落实不到位，风险隐患辨识不清。企业盲目追求产量效益，忽视安全生产，未严格执行安“一线三排”、“四令三制”、复工复产“六个一”等工作机制，企业内部管理混乱，职责不明晰，存在一人多岗现象，安全投入不足，自动化水平不高，隐患排查治理工作落后，风险隐患辨识不清，未能发现工艺操作过程存在的风险隐患问题。
　　六、事故防范和整改措施
　　（一）提高政治站位，狠抓安全生产责任落实。英德市要坚决落实清远市委市政府、省应急管理厅部署要求，进一步强化政治自觉，坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立安全生产红线意识，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，以对人民群众高度负责的态度和钉钉子精神，狠抓安全生产责任和工作措施落实，全力确保危险化学品安全生产形势稳定。
　　（二）狠抓工作落实，加强日常监管。英德市要结合前期部署化工和危险化学品排查整治要求和两个导则要求，认真研究辖区内化工园区和危险化学品企业安全风险排查治理情况，按照“一园一策”“一企一策”原则，采取针对性措施，及时排查整治事故隐患，坚决管控好重大安全风险。对危险化学品企业进行全面细致的对标对表排查治理，采取“四不两直”、明察暗访等方式，对发现的隐患和问题，严格落实“四个一律”执法措施，倒逼推动企业安全生产主体责任落实。
　　（三）加强监管执法力度。市、县（市）两级应急管理等负有安全监管职责部门要通过开展明察暗访、暗查暗访、日常检查等工作，对存在重大事故隐患的危险化学品企业，通过媒体曝光、挂牌督办等方式，对违法违规企业严肃追究责任和责令停产停业整顿，经整改仍达不到安全生产条件的，依法吊销安全生产许可证，切实推动危险化学品安全生产形势不断稳定好转。
　　（四）部署开展化工生产企业整治提升工作。市、县（市）两级工业和信息化、应急管理等负有安全监管职责部门要落实《清远市人民政府办公室关于印发清远市化工生产企业整治提升工作方案的通知》（清府办函〔2021〕19号）文件要求，依据监管职能权限，围绕整治提升重点内容，拟定考评项目内容，细化项目评分标准和评分细则，组织开展监管范围企业考评工作，实施化工生产企业整治提升行动，实现全市化工生产行业提质增效，推动我市化工生产企业安全生产形势得到根本好转。

　　附件：1.清远英德市力量化工有限公司“3·3”爆燃事故调查组签名表
　     2.英德市力量化工有限公司“3·3”一般爆燃事故技术原因分析报告


                                  清远市政府“3·3”一般爆燃事故调查组
                                              2021年7月9日

image1.png
SEA SR

HEH (DMZP)—‘ l ﬁfk i
KE
274 J Bl o || wEAR ok
B R
(H,$0,) HEH (DMP) —» BHE

) ak e —HE





image2.jpeg
IChemSafe-{({ IRXEA




