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宝鸡康乐生物科技有限公司“10·31”
一般容器爆炸事故调查报告
2024年10月31日上午10时40分，宝鸡康乐生物科技有限公司中试实验室发生一起一般容器爆炸事故，造成2人死亡，直接经济损失539.3万元。
县人民政府依据《安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）规定，成立由常务副县长任组长，县应急管理局局长、县工信局局长、县市场监督管理局局长、属地镇镇长、工业园区管委会主任、县纪委监委、县总工会、县公安局等单位有关人员和三名安全生产专家为成员的宝鸡康乐生物科技有限公司“10·31”亡人事故调查组。
事故调查组通过现场勘验、调阅资料、人员问询、调查取证、查看视频、技术分析等工作，查明了事故发生的原因和经过，认定了事故的性质和责任，提出了对事故涉及单位和责任人员的处理建议及事故整改和防范措施。
经调查认定，宝鸡康乐生物科技有限公司“10·31”容器爆炸事故，是一起因员工违章操作和企业安全生产主体责任落实不到位造成的一般生产安全责任事故。
一、事故基本情况
（一）事故发生单位概况
宝鸡康乐生物科技有限公司系有限责任公司（自然人投资或控股），成立于2011年9月，注册资本300万元，统一社会信用代码：***1762X，法定代表人武**，企业位于**镇，占地面积约18亩，经营范围为医药中间体制造、销售等。主要生产黄体酮、孕烯醇酮醋酸酯、安宫黄体酮等化学药品原料药（《国民经济行业分类》中为GB/T4754-2017—2710），年产量50吨，年产值1300万元。公司现有员工50人，设有综合办公室、生产部、安环部、设备部、质量部、物供部、技术中心等。该企业技术中心于2016年7月29日，经市工业和信息化局、科技局等7部门批准，认定为市级企业技术中心。
事故发生于企业技术中心中试实验室。技术中心设有办公室、信息中心、档案中心、试验研究中心、检测中心、中试实验室。中试实验室位于厂区东北侧，与外部有防火墙分隔，安装有11个反应釜，占地面积150㎡（宽10米，长15米），地上1层，建筑高度7.5m，属单层厂房，砖混钢屋盖结构，建筑物耐火等级二级，火灾危险性为甲类，使用性质为制备实验产品等。
（二）事故发生单位安全管理情况
宝鸡康乐生物科技有限公司于2024年9月调整公司安全管理机构人员，武**任组长，史**任副组长，成员为严**、周**、曹**等7人，周**任公司安全总监，曹**任公司专职安全员。企业法人、安全管理人员均取得了安全生产知识和管理能力考核合格证。该企业虽制定公司安全生产管理制度，有机构和人员岗位职责，但与实际运行脱钩，安全管理机构和人员职责不全；虽设有安环部，但安环部只有部长周**1人，无工作职责。公司技术中心有管理制度，但无安全管理机构和人员，其他管理制度也未落到实处。
事故发生时采用的过氧化氢叔丁基制备方法，为公司实验室负责人巨**在网上搜索、查阅资料后确定的制备方案，在企业实验研究中心进行过8次实验印证，达到了实验目标。2024年10月25日进行首次放大制备，所用设备为中试实验室2#K1000L搪玻璃反应釜（以下简称2#釜），产出约220Kg过氧化氢叔丁基，后经减压浓缩，浓缩出约110Kg质量百分比为57%的过氧化氢叔丁基，因未达到后续实验要求的质量比70%以上，10月31日对浓缩出的110Kg过氧化氢叔丁基进行减压蒸馏再提纯。
企业提供的过氧化氢叔丁基制备过程：
1.向蒸馏釜中加入58Kg水，降温到10℃以下，再滴加200Kg硫酸（98%）；
2.硫酸加完后，降温到5℃以下，滴加150Kg叔丁基反应2小时（叔丁基不在原国家安监总局、公安部、农业部2013年第9号公告《危险化学品使用量的数量标准》公布的75种危险化学品之中，无需办理危险化学品安全使用许可证）；
3.将250kg的过氧化氢滴加釜中，反应7-8小时，然后静置、过夜、分层;
4.将酸层除去，有机层减压浓缩，在浓缩过程中检测过氧化氢叔丁基纯度。
（三）事故发生的经过
经事故调查组查勘事故现场，听取企业事故情况介绍，问询相关管理人员和操作人员，查看事故现场监控视频等，还原事故经过如下：事故发生于宝鸡康乐生物科技有限公司技术中心中试实验室。2024年10月31日8时0分，公司实验室负责人巨**按照公司要求，联系车间主任张**后，安排吕**配合张**用中试实验室11#釜（容积300升）进行减压蒸馏提纯；10月31日8时41分两人进入中试实验室，吕**用物料转移手推车将装有约110Kg过氧化氢叔丁基的塑料桶，由实验室外部转移至2#釜下部偏南处，张**用PP塑料管准备抽料，8时50分两人配合向2#釜抽料，9时01分抽料完毕，9时03分从2#釜内移除抽料管，9时06分张**开启2#釜蒸汽阀门，随后多次开启搅拌开关，因搅拌不正常，9时08分张**给电工苏**打电话报修，9时19分电工完成维修，2#釜搅拌正常运转。9时20分到10时35分期间，两人进行正常的蒸馏作业和巡检，10时36分张**关闭2#釜气相管道阀门，随后两人一起从工作平台下地面，准备下一步收集蒸出水工作，10时40分2#釜发生爆炸解体。
（四）事故现场情况
爆炸造成2#釜解体，实验室内设备、原料、管道和建筑物框架损毁、坍塌，邻近办公楼部分窗户玻璃震碎。
（五）人员伤亡和直接经济损失情况
1.人员伤亡情况
死亡2人，无人员受伤。死者为企业员工吕**、张**。
吕**，男，49岁，身份证号：610323***30。
张**，女，56岁，身份证号：610329***27。
2.直接经济损失
事故造成直接经济损失539.3万元。
二、事故应急处置及评估情况
（一）事故信息接报及响应情况
事故发生后，法人武**、总经理史**、安全员曹**立即到达现场组织人员搜救、灭火。武**安排严**拨打“120”“119”急救电话报告救援，向**镇政府报告事故情况。10时50分许，严**拨打119救援电话，县消防救援大队接119指挥中心转警后，出动2车12人赴现场，11时06分到达现场处置；之后拨打120急救电话，县医院急诊科11时01接报，11时03分派出救护车，医院医务科、急诊科共5名医护人员11时11分到达现场；之后电话报告镇政府，接报后凤鸣镇党委书记、镇长11时08分到达现场。
10时51分县公安局凤鸣派出所接路人电话报告发生事故，10时52分先后出动警车2辆7人赶赴现场。
11时05分县应急管理局接凤鸣镇政府电话报告，接报后县应急管理局局长和1名副局长、1名工作人员11时13分到达现场，了解事故基本情况后，向县委、县政府、市应急管理局电话报告事故情况；11时49分县应急管理局通过应急管理综合业务系统向市应急管理局书面报告。
11时58分市应急管理局局长到达事故现场，了解有关情况，指示抓紧做好人员救治和次生事故防范，立即开展事故善后和调查工作。
（二）事故现场应急处置情况
县消防救援大队，11时25分救出张**，11时50分救出吕**，12时10分现场处置结束，共营救人员2人。
县应急管理局到达现场后，指挥救援，了解事故发生基本情况，现场联系安全生产专家于14:30到达现场，指导防范次生事故，开展事故初步调查。
县公安局到达后，保护现场，疏散群众，联系技术中队开展现场勘察，排除刑事案件可能。
（三）医疗救治和善后情况
县医院医护人员和县消防救援大队救援人员到达现场后，立即开展搜救工作。县委、县政府及时成立了由县委书记、县长任组长的事故调查处置工作专班，设现场处置组、事故调查组、善后处置组、舆情处置组、信息报送组5个工作组，立即开展事故处置工作。事故调查处置工作专班善后处置组积极与死者家属联系，详细告知事故救援经过，做好死者亲属思想疏导和安抚工作，于11月5日谈妥赔付、安葬等善后事宜。
（四）事故应急处置评估
经事故调查组调查评估认定，此次事故应急救援及时、有效，善后处理依法、稳妥。
三、事故原因分析
（一）直接原因分析
经调查，事故发生时2#釜内部过氧化氢叔丁基浓度高达89.57%，为有机过氧化物C型，由于张**关闭2#釜气相管道阀门，未关闭蒸汽加热阀门，釜内失去真空，温度快速升高，导致2#釜发生爆炸。
（二）其他可能因素排除
经公安机关侦查和事故调查组调查，排除该事故系人为故意造成，也并非自然灾害事故和技术事故。
（三）间接原因分析
企业对高浓度过氧化氢叔丁基，已成为有机过氧化物C型理化性能和危险性认识不足；实验室负责人专业能力不足；未制定详细有效的过氧化氢叔丁基制备实验安全操作规程；未对实验作业人员进行针对性的实验作业培训。
四、责任单位存在的主要问题
（一）宝鸡康乐生物科技有限公司
企业未全面落实安全生产主体责任，企业技术中心安全操作规程及制度缺失，企业主要负责人和安全生产管理人员职责履行不到位，未对企业技术中心进行风险因素辨识，未采取技术、管理措施，未及时发现并消除事故隐患，未对技术中心技术人员和操作人员进行针对性的安全教育培训。
（二）凤鸣镇人民政府
作为属地人民政府和企业场地出租单位，未与承租企业签订安全生产管理协议，属地监管责任和出租场地方主体责任落实不到位。
（三）凤鸣工业园区管委会
作为凤鸣工业园区属地监管单位，虽对园区内企业开展日常安全生产检查，但监管不细致、不深入，对事故企业高风险区域辨识不清，存在监管漏洞。
（四）县市场监督管理局
作为医药生产企业主管部门，未严格落实“管行业必须管安全”的要求，安全生产监管底数不清，履行安全生产日常监督、管理、检查有漏洞，未指导督促事故企业落实安全生产主体责任。
（五）县工业和信息化局
作为企业技术中心主管部门，未严格落实“管业务必须管安全”的要求，未认真执行《宝鸡市企业技术管理暂行办法》（宝市工信发〔2017〕61号）对事故企业技术中心实施监督管理，安全生产监管职责履行不到位。
五、责任人员和责任单位处理建议
（一）对责任人员的处理建议
1.事故企业责任人员处理建议
（1）张**，女，56岁，宝鸡康乐生物科技有限公司技术中心技术员，在减压蒸馏提纯作业中负责设备操作，因违反操作规程，未关闭蒸汽加热阀门，导致釜内温度快速升高发生爆炸，在事故发生中负主要责任，鉴于在事故中死亡，免于追责。
（2）武**，男，55岁，宝鸡康乐生物科技有限公司法人，未正确履行安全生产管理职责，对本次事故负有直接领导责任，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第二项、第三项、第五项之规定。按照《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项之规定，建议由县应急管理局依法对其个人处上一年年收入百分之四十的罚款。
（3）史**，男，38岁，中共党员，宝鸡康乐生物科技有限公司总经理，未正确履行安全生产管理职责，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第二项、第三项、第五项之规定。按照《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第二款、第三款、第九十五条第一项之规定，建议由宝鸡康乐生物科技有限公司给予史**撤职处分，且五年内不得担任任何生产经营单位的主要负责人；建议由县应急管理局依法对其个人处上一年年收入百分之四十的罚款。
（4）曹**，男，41岁，宝鸡康乐生物科技有限公司安全管理人员，未正确履行安全生产管理职责，其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款第一项、第二项、第五项、第六项之规定。按照《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第二款、第九十六条之规定，建议由宝鸡康乐生物科技有限公司免去曹**安全管理员职务；县应急管理局依法对其个人处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款。
（5）巨**，男，58岁，宝鸡康乐生物科技有限公司技术中心实验室临时负责人，对技术操作把关不严，对高浓度过氧化氢叔丁基理化性能和危险性认识不足，专业能力不足，对事故发生负主要领导责任，建议由宝鸡康乐生物科技有限公司按照公司规章制度解聘。
2.涉及公职人员处理建议
对凤鸣镇人民政府、凤鸣工业园区管委会、县市场监督管理局、县工业和信息化局安全生产分管负责人和股室负责人等8人，由县纪委监委依据党纪政纪有关规定对其进行处理。
（二）对责任单位的处理建议
1.宝鸡康乐生物科技有限公司
安全管理不严不细，对技术中心日常管理不力，安全教育培训不扎实，未制定详细有效的实验安全操作规程。违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条第一款，建议由县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十四条第一款、《生产安全事故罚款处罚规定》（应急管理部令第14号）第十四条第三项规定，对该企业处七十万元以上一百万元以下的罚款。
2.凤鸣镇人民政府、凤鸣工业园区管委会、县市场监督管理局、县工业和信息化局
建议由县安全生产委员会对凤鸣镇人民政府、凤鸣工业园区管委会、县市场监督管理局、县工信局在全县通报批评。
六、事故主要教训
宝鸡康乐生物科技有限公司“10·31”一般容器爆炸事故给企业造成重大损失，给死者家庭造成无尽悲痛，县域影响较大，教训极为惨痛，各镇、各部门亟需深刻反思、高度警醒、引以为戒，要举一反三，坚决堵塞安全管理漏洞。安全生产工作事关人民群众生命财产安全和社会大局稳定，不能有丝毫松懈和麻痹，属地政府要严格落实属地监管责任，建立安全生产责任清单，加强安全生产监管力量，根据安全生产风险变化的规律特点定期开展分析研判，拿出切实管用的措施，从源头治理、从细处抓起、从短板补齐；行业监管部门要时刻保持“万无一失”的责任感和“一失万无”的危机感，责任上加压，措施上加力，持之以恒坚持严的基调、落实严的措施、营造严的氛围，抓基础、抓一线、抓落实，打好遏制事故的主动仗。
七、事故整改和防范措施
该起事故暴露出企业安全生产主体责任落实不到位，属地政府和监管部门日常监督、管理、检查有漏洞。为深刻汲取事故教训，有效防范类似事故再次发生，提出如下建议。
（一）牢固树立以人民为中心的发展思想。各镇、各部门要深入学习领会习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，进一步树牢安全发展理念，深刻汲取事故教训，以更加严格的措施强化综合治理、精准治理，严格落实各方责任，充分发挥隐患排查的基础作用，细化优化检查方式，加大检查频次、拓宽检查范围、提升检查质量。要时刻以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，着力提升重大隐患排查整治质效，坚决消除监管的薄弱环节和漏洞，推动安全责任和各项风险防范措施落实到细节末梢和最终环节，以工作落实的确定性全力应对风险隐患的不确定性，切实保障人民群众生命财产安全。
（二）全面压实生产经营单位安全生产主体责任。各生产经营单位要严格落实安全生产主体责任，进一步建立健全安全生产管理制度、安全操作规程，加强设备设施安全管理；要扎实开展职工安全教育培训，特别要加大操作规程、行业标准、规章制度、现场应急处置、事故预防等方面的教育培训力度，使全体从业人员掌握相关技能和应急救援知识，不断提升管理人员的安全管理能力、提高职工遇险时的自救和互救能力；要深化安全生产双重预防机制建设，从源头上系统辨识风险、分级管控风险，努力把各类风险控制在安全可靠的范围内，杜绝和减少事故隐患；要扎实排查治理隐患，认真查找管理制度、操作规程、现场管理等方面漏洞与薄弱环节，尤其要查处和杜绝擅自改变工艺流程、改变操作规程、改装设备装备的违规行为，并针对查找出的隐患和问题，逐项落实整改措施、责任人、整改时限、资金和预案，确保不发生事故。
（三）着力强化医药制造等高新技术企业和新兴行业领域企业安全监管。县市场监督管理局要对全县医药制造企业开展一次全面排查，摸清监管底数，深入开展医药制造企业安全生产风险隐患排查整治工作；县卫健局、教体局要分别针对医疗机构制剂室、化学实验室，重点检查实验操作、实验制剂存放、使用、管理等是否规范；县工信局要针对建有技术中心企业，聘请专家开展全面检查；县安委办要针对新兴行业领域生产经营单位，厘清监管职责，消除监管空白和盲区。
（四）重点加强事故企业整改防范。属地镇政府、工业园区管委会、县市场监督管理局、县工信局要严格落实属地管理和行业监管责任，督促涉事企业认真贯彻落实《安全生产法》《陕西省安全生产条例》《陕西省生产经营单位落实安全生产主体责任暂行办法》等法律法规，举一反三，扎实开展安全隐患排查整治，健全各项安全管理制度，认真做好员工安全教育培训，定期开展应急救援演练，提高从业人员技术水平、自救互救、自我保护和事故防范能力，确保安全生产。
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